CAPITULO 1
26.

a) A descoberta do fogo.
b) Pedrafilosofal e o elixir dalonga vida.

27.

a) Observacao.
b) Conclusédo (Leis e teorias).

28.

a) Nao ha necessidade de compro-
vacao do conhecimento comum.
O conhecimento cientifico deve
passar pela metodologia cientifi-
ca e deve ser devidamente com-
provada.

b) Alquimistas - ndo havia compro-
vagao; enquanto os cientistas
comprovam os fenébmenos atra-
vés do método cientifico.

29.C E E.

a) T=44g.Leide Lavosier.
b) x=128g;y=176g; k=6,4g;
z=88g

a) 2 _16 _18 _
10 80 90 %2

b) Sim, porque a soma das massas
dos reagentes é igual a soma das

massas dos produtos.
32,
a) 88gramas.
b) Lavoisier.
33.
A=192¢9;B=17,69;C=10,89;D=4,60;
E=889;F=549;G=11,59;H=24g;
I=13,59;J=239;L.=489; M=44 g;
34,

a) HNO, + KOH —KNO, + H,0
b) 101g

¢ 15909
35.
a) 18g

b) Lavoisier. A soma das massas
dos reagentes é igual a soma das
massas dos produtos.

04,539

36. E um conjunto de 4&tomos com os

mesmos tamanhos e propriedades.

37.

a) 5 atomos de carbono.

b) 9 4atomos de aluminio.

c) 4 atomos de ouro.

3 dtomos de ferro.

6 atomos de bario.

4 moléculas de agua.

5 moléculas de gas oxigénio.

7 moléculas de gas carbonico.
15 moléculas de gas hidrogénio.
3 moléculas de gas cloro.

weszgazeo

3 Fe

4 Mg

7K

8 Na

9 Ag

4H,

30,

8H,0

12 NH,

4CO,

39.H, 2 H e 4 H sao dtomos de hidro-
génio e H, e 2H, sdo moléculas de gas
hidrogénio.

40.900 atomos.

41.

a) 4

b) 3(CH,NH,eCO)

o 720

d) 3110

42.3(C,0eH).

43. substancias simples — C e H, e
substancias compostas —~ H,0 e CO.

Zsezegcoge

—
= =

44, 8 atomos, 4 elementos quimicos e
substancia composta.

45.

a) Porque toda a matéria é formada
por elementos quimicos.
b) Isento de agrotéxicos.

46. 15 atomos, 3 elementos (C,H e O)
47.E,C C C,C.

CH,
C2H2
C3H8
CH

4" 10

—_ = = —

2H4
Csz
C3H6
CsHs

Zezegoge

u
o

mistura, substancia e mistura.
5

ge

c) 2

d) 12

e) O, 0, N2—>Substéncias simples
H,O e NH, —Substancias com-
postas.

CAPITULO 2

19.

a) kg

b) Toneladas
c)mg

)g

N O

0.
a)2,0x10%g
)0,2g
)
)
)

(=)

d
d

24x10°g
4x10"%¢g
45009

N D

1.
a)8.132dm?
b) 180 L
) 5x10°%m?3
d) 7,85 x 10" mL
e) 1,2x10*cm3

—_ =

1,26 x 10* L
)4,9x 107 L
f) 3,6 x 10*L
g)40L

23.2,8m?
24.b
25.0,5L;0,1Le 0,025 L.

26.C

27.d

28.4,5x 10> m?
29.b

30.

a) 2.500 cm?

b)0,4 L
) 0,913 m?

31.c
32.EEEE

33.c
34.322 K.




35.

a) 2 atm

b) 0,5 atm
c) 5 atm

d) 2,5 atm

e) 0,25 atm
f) 2,8 atm

g) 0,125 atm

36.881,6 mmHg e 1.618,8 mmHg;
1,16 x 10° Pa e 2,03 x 10° Pa

37.C

CAPITULO 3

22. "Por dia, calcula-se que o brasilei-
ro produza 1 quilo de lixo domiciliar”
- Massa.

“..assemelha-se a uma panela de pi-
poca, onde o milho comeca a trans-
bordar” - Impenetrabilidade.

23.
Coluna 1 Coluna 2
Ductibilidade Fisico
Densidade Fisico
Temperatura de -
ebulicao Qo
Solubilidade Fisico
Maleabilidade Fisico
Tato Organoléptica
24,
a) Inércia.
b) Volume.
c¢) Impenetrabilidade.
d) Massa.
25,

a) Mantém seu movimento. Porque
o corpo tende a manter seu es-
tado de repouso ou movimento
(inércia).

b) A moto, porque apresenta menor
massa; logo, menor inércia.

26. Brilho, ductibilidade, maleabilida-
de, condutibilidade e ponto de fusao.

27.

a) Maleabilidade.

b) Ductibilidade e condutibilidade
elétrica.

c) Por ser um bom condutor de
energia térmica.

d) Matéria — Aluminio.
Corpo - Barra de aluminio
Objeto — Baixelas de aluminio.

28.cC
29.

a) Fendémeno fisico. “O vapor de
agua, ao se resfriar, condensa-se
em minusculas gotinhas, que se
agrupam formando nuvens, ne-
blinas ou névoas umidas.”

b) Secar roupa.

a) A-Gasoso; B - Liquido; C - Liqui-
do; D — Gasoso; E — Solido.

b) A-Gasoso; B - Liquido; C - Liqui-
do; D - Liquido e gasoso; E - S6-
lido.

¢) A -Gasoso; B - Gasoso; C - Liqui-
do; D — Gasoso; E — Solido.

31. Frasco 2 (pentano), porque apre-

senta o menor ponto de ebulicao.

32.Todas as substancias sao liquidas.

33.

t°C A

gasoso

Condensacao
290(- - -
g+t
! liquido
LoD Solidificacao
18 s+8 s\ Solido

3
y =

Tempo
(min)

34.

(1) E - O estado gasoso apresenta
forma e volume variaveis.

(2) E- A mudanca se da com a dimi-
nuicao da temperatura e o au-
mento de pressao.

(3) E-Sublimacao

4) C

(5) C

a) Gasoso.

b) Nao, porque a dgua se encontra
na temperatura de ebulicdo, logo
encontra-se em dois estados: ga-
soso e liquido.

¢) Liquido.

d) Sdlido.

(Existe apenas a fase sélida).
E (Ocorre a ebulicao).

E (O grafico | corresponde a uma
mistura comum).

) E
) C
) C
) C
)
)

a) Sim, porque a temperatura nas
mudancas de fases é constante.

b) Endotérmico, porque a substan-
cia absorve calor para mudar de
fase. (Grafico de aquecimento).

¢) Fusao: 20 °C; Ebulicao 60 °C.
d) Solido.
e) Liquido.

38. Em relagdo a massa, os materiais
apresentam a mesma, ou seja 1 kg.
Em relagcdo ao volume, as folhas se-
cas apresentam um maior volume
por serem menos densas, ou seja, é
necessario uma maior quantidade de
folhas secas para conseguir uma mas-
sade 1kg.

39. 1 kg de dgua. Para calcularmos o
volume: v = %
Volume do Cobre:  Volume do Agua:

_ 1kg 1kg

V'~ 8,8kg/L V= Tkg/L

40. A cortica e o gelo, pois esses ma-
teriais apresentam densidade menor
que a da 4gua.

41.

a) Volume do metal = 11,2 mL; den-
sidade =4,5 g.mL"

b) Sim, porque sua densidade é menor
que 53g/mL (4,5g/mL < 5,3 g/mL)

42,

a) Densidade subst. A = 0,7 g/mL;
Densidade subst. B =1,2 g/mL

— 1  Substancia A

— Agua

——— Substancia B

43. Volume do tijolo = 900 cm?
densidade =2 g/cm?
44.m=650g

45. Nao. A densidade se manter3,
pois, ao dividirmos a esfera ao meio,
sua massa e seu volume também se-
rao divididos igualmente, mantendo,
dessa forma, a proporcao da divisao,-
ja que a densidade é a quantidadede
matéria dividida pelo volume.

46. O cubo nao é de cobre puro, afi-
nal, sua densidade (d = 8,54 g/cm?) é
diferente do cobre.

47.Vale mais a pena comprar 1 mL de
prata pelo mesmo preco. (Em 1 mL te-



mos 10,5 g de prata).

48. O anel ndo é de ouro puro, pois
apresenta densidade diferente do
ouro (17,5 g/cm3).
V=27-25+2cm’

m _ 35

d=v =75
49.

a) d=95g/mL.
b) Nao, porque a densidade nao
corresponde a do ouro puro.

=17,5g.cm

50. Sao liquidos que nado se dissol-
vem, e o ¢6leo fica na superficie por
ser menos denso.

51.148 ¢
52.

a) Diminui-se a pressao do gés con-
tido na garrafa de refrigerante,

consequentemente, diminui-se
a solubilidade do gas do refrige-
rante.

b) Sim, porque aumentando a tem-
peratura da agua do rio, diminui
a solubilidade do gés oxigénio,
prejudicando, dessa maneira, os
peixes.

a) 1346¢g
b) 39g

a) Solucdo é uma mistura de duas
ou mais substancias que apre-
senta apenas uma fase.

b) Substancia que estard em menor
quantidade em uma solucao. Sal.

c 828q.

55.
a) 28845¢g
b) 194¢g

¢) Endotérmico. Porque a solubili-
dade da cafeina aumenta com
o0 aumento de temperatura, ou
seja, ocorre com absorc¢ao de ca-

lor.

56.
a) 218,759
b) 92¢g
¢ 100g
d) Nao.

80g 1009 de H,0

X - 250gdeH,0

x=200gdeB

e) Endotérmico. Porque a solubili-
dade da substancia C aumenta
com a absorcao de calor.

57.e

CAPITULO 4

25.

a) Duas fases e dois componentes.

b) Duas fases e dois componentes.

¢) Duas fases e trés componentes.

d) Duas fases e trés componentes.

e) Quatro fases e cinco componen-
tes.

f) Uma fase e quatro componentes.

26.

a) Heterogénea.

b) Homogénea.

¢) Homogénea.

d) Heterogénea.

e) Heterogénea.

f) Homogénea.

27.Trés componentes e quatro fases.

28.
Dois componentes e trés fases.

Gelo
Agua + cloreto de sédio

Cloreto de sédio

(1) E (Areia e cascalho separam por
peneiragcao).

(2) E (Separados por fuséo fraciona-
da).

@3) C

(4) E (Utiliza-se a destilacao simples).

(5) E (Utilizam-se os equipamentos
de destilacao simples).

(6) C

30. Filtracdo e evaporacao.

31. Levigacao.

32.

a) Decantacao.

b) Destilacao fracionada.
c) Filtragao.

d) Destilagao simples.

e) Dissolucao fracionada.
f) Filtracao.

33.

a) Filtracao.

b) Cloreto de prata.

c) Destilacao simples.

d) Agua.

34. Imantacdo, dissolucao, flotacdo
com agua e evaporacao.

35. Imantacao, filtracdo e destilacao
fracionada.

36.d
37.e.

38. lll: Agua e 6leo - Decantacao.
IV: Agua e serragem - Flotacao.

39.b
40.

a) Ebulicdo e condensacao.
b) Ponto de ebulicao e solubilidade.

41.

| Pedra + limalhas de ferro + areia + serragem |

Imantagdo

Pedra + areia + serragem

Catagao

Serragem

Pedra + serragem

Flotagéo (4gua)

Filtragdo

Serragem

42,

a) Destilacao fracionada.
b) Ponto de ebulicao e solubilidade.

43.d
44.b
45,
46.
47.
48.
49,
50.b

51.C,C,C C.

52. Gas nitrogénio, gas argbénio e gas
oxigénio, porque obtém-se primeiro
o liquido que apresenta menor ponto
de ebulicao.

53.a
54.d

Nn o ® QO o

CAPITULO 5

21. O fenébmeno quimico altera a
constituicdo da matéria; ou seja, esta
relacionada a sua transformacao. O
fenémeno fisico ndo altera a consti-
tuicao da matéria. Exemplos: fisico —
fusao do gelo quimico — combustao.

22. Roupa estendida no varal - Fisi-
co; Cozinhar um alimento — Quimico;
Ferver agua - Fisico; Enrolar um fio de
cobre — Fisico; Efervescéncia de um
comprimido de vitamina C - Quimi-




co; Apodrecimento de uma fruta — Quimico. CAPITULO 6

23. 45,
a) Fisico a) Dalton
b) QIU'ImICO b) Indivisivel, indestrutivel, sem carga elétrica, macico,
c) Fisico continuo e semelhante a uma bola de bilhar.
d FIIS!CO 46. | - Os dtomos sao divisiveis.
e) Fisico
f)  Quimico Il - Os atomos ossuem o mesmo numero atomico (Z).
g) Fisico 47.E,C E E E.
24, e 48.
25.e a) Atomo significa nao divisivel.
26. b) Nucleo - prétons e néutrons. Elestrosfera — elétrons.
a)“..geleiras tidas como eternas comecaram a derreter”’ ) Possuia mesma quantidade de prétons e elétrons.
b)“Queima de florestas” - Combusta el NOmISEs,

ueima de tlorestas = Lombustao. e) Dalton - indivisivel. Thomson - divisivel.
7 49.E,C,C,C,C.
a)2H,0, >2H0 + 10, 50.
Decomposicao 1. A maior parte do atomo deve ser vazia. Nesse espaco
b)25 + 30, + 2H,0 - 2H;50, (eletrosfera), devem estar localizados os elétrons.
Sintese 2. Deve existir no &tomo uma pequena regidao onde esta

icleo).

28.1N,(g) + 3H,(g) —2NH,(g) concentrada sua massa (ntcleo)

3. O nucleo do atomo deve ser positivo, 0 que provoca

29. ~ ,
uma repulsdo nas particulas a.

c) 51.b
l-1-1-1-1-1 52.
=2-1-2 a) A=27;Z=13;p=13;e=10;n=14
M-1-2-1-1 b) A=127;Z=53;p=>53;e=54;n=74
b) Il c¢) A=40;Z=18;p=18;e=18;n=22
30. d) A=238;Z=92; p=92; e=92; n= 146
a) 1-3-1-3duplatroca 53.x=7
b) 1-2-1-2duplatroca 54.n=20;e=19
c) 4-3-2sintese 55,
d) 2-2-3decomposicao
e 1-2-1-1simplestroca fomento | Simbla | 2| A | Mimende | Mimerode | Nimernde
f) 2-1-2-1simplestroca . I . . z z p
9) 2-1-1-2duplatroca Calcio Ca* 20 40 20 18 20
h) 1-3-1-3 duPIa troca Cloro ce 17 35 17 17 18
31. sintese, dupla troca, andlise, simples troca e dupla tro- Nenio Ne 10 2 10 10 10
ca. lodo | 53 127 53 53 74
32.a Potéssio K 19 39 19 19 20
33. Ferro Fe3* 26 56 26 23 30
a) 4_ _I _ _I _ 2 Fésforo P 15 31 15 15 16
b) dup|a troca. Manganés Mn 25 55 25 25 30

Oxigénio o* 8 16 8 10 8
34.b Flor F 9 19 9 10 10
35.a 56.
36. .
a) 2KBrO,(s) —2KBr(s) + 3 0,(g). Z)) 153/: ; ?1?!)(::]
b) analise. 9 g C2’+- cétio}w
c) O gas oxigénio formado na reacao. 2oy :

&

18D; atomo neutro.
37.1C,H,0, (s) = 12C(s) + 11H,0(v)

120722711




a) 12’\/|gz+

b) F

o, Pb*

d) ,,Na*

e) S

f) Fe*

9 <
58.7=50; n=68.
59.A=31; p=15.
60.n(X)=36 e n(Y)=26.
61.C

62.c

63.

X

p=20

e=20

n=20

Y

p=20

e=20

n=22

Z

p=18

e=18

n=22

64. n(x)=60; n(y)=60 e n(z)=70.
65. 128

66.

R

p=92

e=92

n=143; A=235.
S

p=92

e=92

n=146; A =238

67.Z(M)=18; A(M)= 40;
Z(N)=19; A(N)= 40.

68.55

69.Z(A)=26; Z(B)=26 e Z(C)= 27
A(A) = 55; A(B) = 56 e A(C) = 56.
70.

a) Espectros atomicos.

b) A eletrosfera é dividida em sete camadas com valo-
res determinados de energia. O elétron, quando salta
para uma camada mais externa, absorve energia e,
quando volta a camada de origem, libera energia.

c) Volta para a camada de origem emitindo ondas ele-
tromagnéticas.

a) Indivisivel e sem carga elétrica.

b) A maior parte das particulas a atravessava a lamina
sem sofrer desvios; poucas particulas a (1 em 20 000)
nao atravessaram a lamina e voltaram, e algumas par-
ticulas a sofriam desvios de trajetéria ao atravessar a
ldamina.

c) Perde-volta paraacamada de origem. Absorve - sal-
ta para uma camada mais energética.

oNe — 152252 2pS%; 2p; 6

,,Ca**—1s? 2s? 2p° 352 3pS; 3p°

5sCs—>15? 252 2p° 357 3p°© 4s? 3d' 4p° 557
4d'° 5p® 65'; 65

osRa =152 25? 2p° 35? 3p° 4s? 3d'° 4p° 55
4d1° 5pS 652 41 5d1° 6pS 752 752

,Mg—1s? 252 2p®3s?; 35°

LBr—>15? 252 2p° 35 3p° 4s? 3d"° 4p®; 4p°

oPD—>15? 252 2p° 352 3p° 45 3d'° 4p°5s?

4d™° 5p° 652 4f'* 5d'° 6p? ; 6p?

1S5 —>152 252 2p° 352 3pS; 3p°

b)

28;L;8

288 M;8

2818188 1;P; 1

2818321882;Q;2

282;M;2

28187;N;7

281832184;P; 4

288;M;8

73.a

74.d

75.a

CAPITULO 7

15.

a)

i. 1sh, K=1.

ii. 1s22s?2p®3s3K=2L=8M=2.
iii. 1s22s?22p®3s?3p3K=2L=8M=4.
iv. 1s22s?22p°®3s?3p4K=2L=8M=6.
V. 1s22s22p%i K=2L=4.

b)

He, Ne — Gases nobres

H, Si, S, C, N, O —> Ametais

Mg, Fe — Metal

16. 7 periodos; 18 colunas.

17.e,¢ b, f a, d.




18. IV: 2 compartilhamentos.

a) Si-Silicio 26.¢
b) ,,Ca-Calcio 27.d
o ,,Ne-Nebnio 28.¢e
d) ,,Na-Sédio 29. ¢
19.c 30.e
20.53 — 53'(lodo); 31.a
Essa substancia sera um mau condutor por ser um ametal. 32.e
21. 33.d
a) 6°periodo 34.e
b) 12
c) metal 35.d
d) P 36.cC
22.E,C CE. 37.d
23. 38.d
a)  Si-14;Br-35Kr-36;Li-3;B-5. #9.a
b) Si-3°periodo; Br — 4° periodo; 40.d
Kr — 4° periodo; Li - 2° periodo; 41.b
B — 2° periodo. 42.c
c) Si—-M;Br-N;Kr-N;Li-L;B-L. 43.d

d) Si- 14 Familia do carbono;
Br — 17 Halogénios;
Kr — 18 Gases nobres ;
Li — 1 Metais alcalinos;
B - 13 Familia do boro.

a) 3°periodo, Familia do boro.
b) 2°periodo, Metais alcalinos.
c) 4° periodo; Familia zinco.
d) 5°periodo; Calcogénios.

25.C,E E EE.
26.E E E E C.
27.9;d;cf; e a; b.
28.d;g9;e;¢a;f; b.
29.b

e
C
32.a
e
34.c

CAPITULO 8
25.

— Veja com o celular

I6nicas: sulfato de calcio e carbonato de calcio.

Covalentes: acido acético e isooctano. ) )
Para outros gabaritos e mais

Metdlica: ouro informacdes.

25. Utilize o leitor de QR code do
I: 1 compartilhamento. seu celular.

Il: 1 compartilhamento.

lll: 4 compartilhamentos.
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